                      Филиал МБОУ « Подсосенская СОШ» « Скоробогатовская НОШ»


                              Проект  урока литературного чтения 3 класс.
                                                                            Учитель: Тихая Е.Е.


Тема « Знакомство с жанром басни. Мораль в басне И.А.Крылова  « Лиса и ворона»
Цель деятельности учителя: Создать образовательную среду для формирования представления о жанре басен.
Планируемые результаты:

Предметные:  представляет отличительные особенности басен от других жанров художественной литературы, соотносит поступки героев с нравственными нормами, делает выводы по прочитанному, отвечает на вопросы по содержанию ,выбирает интонацию для чтения.
Метапредметные:

Личностные:     дают оценку ответам одноклассников на основе заданных критериев успешности учебной деятельности ,ориентируются в системе личностных смыслов героев, осуществляют самооценку, проявляют эмоционально-нравственную отзывчивость.
Познавательные:  проводят сравнение, классификацию изучаемых объектов, строят индуктивные рассуждения, осуществляет поиск необходимой информации.
Регулятивные:   ставят учебную задачу, планируют её реализацию и способы выполнения, осуществляют контроль своих действий, адекватно оценивают.
Коммуникативные:   грамотно формулирует вопросы, строит монологи, участвует в диалоге, проявляет творческую инициативу.

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	Этап мотивации( самоопределение к учебной деятельности)

Создание проблемной ситуации.

целеполагание
	Задача: помочь детям определиться с учебной задачей.

На доске изображен числовой луч, единичный отрезок на нём, отмечен точками, обозначающими жанры художественной литературы, изученные детьми.

-Что изображено на доске?

        - Что обозначают буквы на нём?

- Напомните мне , пожалуйста о каждом из них.

-Как вы считаете все жанры уже вами изучены?

-Почему вы так считаете?

- Вы  можете уже проконтролировать себя в умении определять  изученные жанры?

- Я предлагаю вам побыть в роли экспертов .  Для работы вам нужно создать группы. Послушайте инструкцию

Прочитать тексты и распределить их по жанрам художественной литературы. Результаты работы группы представить на доске.

Детям предложены тексты : рассказ, сказка, стих  и басня. Жанр басен им незнаком.

-Как будете работать в группах? 

-Может быть такое , что это новый жанр какой-то?

- Что бы вы хотели узнать о новом жанре?

На доске появляется запись в виде шкалы 
Правильно ли я поняла, что это задачи, которые вы ставите перед собой на урок?


	Задача: определиться с учебной задачей

Отвечают на вопросы

Наш образовательный маршрут в изучении жанров художественной литературы

- Это названия жанров, изученных нами.

(Сказки -это выдуманные истории,  рассказ- короткое повествование о каких то событиях, стих- поэтическое произведение в рифме. Легенда-выдуманная история на основе реальных событий. Миф-сказания о богах.

-нет

-у маршрута нет конечной точки

можем

Работают в группах, результаты выносят на доску, объясняют, проводят оценивание работы групп.

(Одна группа басню отнесла к сказкам, другая к стихам.) Объясняют почему.

В результате обсуждения понимают что не правы. (Не сказка потому , что нет зачина. Не стих , потому, что животные говорят)

-да

- Как называется, чем отличается от других жанров, в чём сходство, история возникновения, кто автор.

-да

	Основной этап урока
	Можно я прочитаю этот текст? Чтение текста учителем. 

Предлагаю провести исследование текста. Результаты исследования будем фиксировать на доске.

Назовите героев этого текста.

      Ворона и Лисица – главные герои. 

Правильно ли я поняла, что героями являются животные?

на доске запись            Герои животные
С каким жанром в этом схож  текст?

Может кто увидел сходство с другими жанрами?

                                   Стихотворный рассказ
-Что случилось с вороной?

-Зачем эту историю рассказал автор?

Правильно ли я поняла, что автор хотел нас поучить как себя вести, дать назидание, нравоучение?

Поучение, назидание, нравоучение  по другому  
                                               мораль. 
Прочитайте результаты ваших исследований

Так что же есть в этом жанре того , чего нет в других?

Какие -то из поставленных задач вам удалось решить , исследую текст?

Отмечают на шкале.

Где можно найти ответы на другие вопросы? 

Откройте учебник на стр.53

Предлагаю прочитать текст в оранжевой рамочке.

 Есть ли там результаты наших исследований? 

Оправдались ваши предположения по поводу нового жанра?

 Так как же он называется?

(Дети отмечают его на маршруте.)

Теперь мы можем назвать этот текст басней

Да, гениальный способ придумали в древности мудрецы, как, не причинив человеку прямой обиды, все же сказать правду ему в глаза о  его пороках . Хотя перед нами предстают звери, но мы то понимаем что это о людях. 

Прочитайте басню про себя.

 Отметьте слова , значение которых вам непонятно. 

Словарная работа. –

 Лесть – угодливое восхваление

Взгромоздиться – взобраться и устроиться с трудом на что-либо, наверху чего-либо.

Пленить- покорить чем – ибо, очаровать

Ангельский (голосок) – отличающийся чрезвычайной кротостью, нежностью.

Вещуньина (голова)- от слова вещунья – предсказательница

Царь птица – лучшая из всех птиц

Бог послал - так раньше говорили о чем – либо, случайно добытом или полученном.

Все не впрок – не на пользу

      Ворона и Лисица – главные герои басни. 

Но наряду с ними важное значение приобретает и объект, на который направлены все усилия и действия героев. 

-Какой? (сыр)

     С незапамятных времен сыр на Руси был редкостью и считался заморским лакомством, тем ценнее для Вороны оказалась его диковинная находка. 

-  Какое выражение употребляет Крылов, подчеркивая, что Ворона не стащила сыр, а наткнулась на него случайно?

Вместо того, чтобы сразу съесть сыр, птица раздумывает о посланном ей богом лакомстве. 

 - О чём могла думать ворона?

-    О чём могла подумать лиса, увидев во рту у вороны

сыр? 

-    Что решила предпринять лиса?

-      Проследите по тексту, какие глаголы использует 

  Крылов, описывая действия Вороны?

(Взгромоздилась,  собралась,  призадумалась, держала. Вскружилась,   каркнула)

- Действия, совершаемые лисой.

Почему Крылов говорит , что лесть вредна, ведь каждому нравиться слушать о себе хорошее?

Перечитайте, как лиса хвалила ворону. 

-  Рассмотрите, как выглядит ворона в действительности. 

Была ли эта похвала заслуженной? Почему? 

Для чего же Лисица так расхваливала Ворону?

Прочитайте ,как подействовали на ворону льстивые слова .

Составить словесный портрет лисы и вороны.

Из  предложенных имён прилагательных выбрать  подходящие.

-Какой мы увидели ворону.

( задумчивая, глупая, доверчивая, неуклюжая) 

-Какой мы увидели лису. 

( умной, хитрой, лживой)

-Что было бы если на месте вороны оказалась сова?

Так значит не случайно ,Крылов выбрал на роль льстеца лису, а на роль слушательницы  ворону?

 Как вы относитесь к этому выбору? Почему?

Что бы вы посоветовали вороне? 

Встречали ли вы в жизни такие ситуации?

Представьте, что вас попросили выступить в детском саду с инсценировкой басни.

 Какие в ней могут быть роли?

Чтение текста по ролям.
	Ворона и лиса

да

со сказкой, 

-со стихами

-Её обманула ворона

-Хотел сказать , что так делать некрасиво

-Да

-Есть мораль

Да, узнали сходство и различие этого жанра. 

- в учебнике, в интернете

Дети работают по учебнику.

Да,( зачитывают)

да

Басня

Дети зачитывают ответ

Вороне где-то бог послал кусочек сыру

Дети высказывают предположения

( за что ей такое богатство)

Почему такое  богатство  не ей.

Находят глаголы

Зачитывают действия лисы

Похвала должна быть заслуженной

-нет

Работают в группах, результаты на доску  под иллюстрации лисы , вороны.

Высказывают мнение, обсуждают, 

	рефлексия
	Задача: помочь в осознании собственных действий в понимании причин успеха-неуспеха.

Какие задачи перед собой ставили? 

Что удалось?

Что будите делать дальше? 

Какое домашнее задание себе зададите?


	Задача: понять причины успеха-неуспеха

Возвращаются к шкале.

Не узнали об истории появления жанра, об авторах.

Искать ответы  в интернете.

Задания индивидуальные( выразительно читать , выучить наизусть, найти информацию об истории басен, об авторах)


